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Protokoll der Jahresmitgliederversammlung am 09.03.2017 
 

Ort: Hilfeleistungszentrum, Galgenstraße, Hirschberg 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 21:50 Uhr 
 
In die Anwesenheitsliste haben sich 46 Mitglieder eingetragen. Die Mitglieder des 
Vorstands sind, bis auf Martin Hirsch (entschuldigt), anwesend. 
 
TOP 1 Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Werner Oeldorf begrüßt die erschienenen Mitglieder und Gäste. Sein 
besonderer Gruß gilt Herrn Bürgermeister Manuel Just, den anwesenden 
Gemeinderätinnen und Gemeinderäten sowie den Vertretern der Presse. 
 
Der Vorsitzende bittet sodann die Versammlung, sich zu Ehren der im Berichtsjahr 
verstorbenen Mitglieder des Partnerschaftsvereins zu erheben. Es sind dies die Eheleute 
Dr. Klaus und Marlen Westmann. Der Verein dankt den Verstorbenen für ihr langjähriges 
Engagement in der Partnerschaft und behält sie in ehrendem Gedenken. 
 
Der Vorsitzende stellt ohne Einwendungen aus der Versammlung fest, dass zur 
Mitgliederversammlung 2017 form- und fristgerecht eingeladen wurde. Einwendungen 
gegen die mitgeteilte Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
TOP 2 Bericht des Vorstandes für das Jahr 2016 
 
Der Vorsitzende berichtet mit einer Präsentation über die Aktivitäten des Vereins im 
Berichtsjahr 2016 und die durchgeführten Veranstaltungen (siehe Anlage). 
 
Heute hat der Partnerschaftsverein 108 Mitglieder. Wegen des weiteren Berichts wird auf 
die angeschlossene schriftliche Ausführung der Präsentation verwiesen. 
 
Der Vorsitzende W. Oeldorf dankt der Gemeinde Hirschberg für die großzügige Förderung 
des Partnervereins auch  im vergangenen Jahr, Herrn Bürgermeister Manuel Just und 
dem Gemeinderat, sowie Frau Stefanie Franz und Herrn Ralf Gänshirt von der Verwaltung, 
für die gute Zusammenarbeit. 
 
TOP 3 Bericht der Schatzmeisterin 
 
Bettina Rohde-Quirin verliest den Kassenbericht, der in der Anlage beigefügt ist. 
Die Versammlung dankt der Schatzmeisterin für ihren positiven Bericht mit Beifall.  
Fragen zum Bericht werden nicht gestellt. 
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Werner Oeldorf gibt bekannt, dass Frau Rohde-Quirin die Versammlung aus privaten 
Gründen vorzeitig verlassen müsse. Die designierte Vorsitzende, Danielle Fouache, 
würdigt ihre Leistungen als Schatzmeisterin seit der Gründung des Partnerschaftsvereins. 
Ebenso habe sie sich in überragender Weise bei den partnerschaftlichen Veranstaltungen 
eingesetzt, besonders bei der Zubereitung und Darbietung von Speisen. Bettina Rohde-
Quirin habe sich durch ihren Einsatz und ihr Engagement um den Partnerschaftsverein 
Hirschberg e.V. verdient gemacht. 
Die Versammlung würdigt dies mit langanhaltendem Beifall. In Anerkennung ihrer 
Verdienste wird ihr ein Blumenpräsent überreicht. 
 
TOP 4 Bericht der Kassenprüfer 
 
Dr.Norbert Thünker berichtet, dass er und Gustav Weber die Kasse geprüft haben. Er 
stellt die sorgfältige Kassenführung durch die Schatzmeisterin fest. Auf alle gestellten 
Fragen der Kassenprüfer wurden von der Schatzmeisterin ausführliche und schlüssige 
Antworten erteilt. Die Verbuchung der Einnahmen und Ausgaben erfolgte stets 
ordnungsgemäß. Bezüglich der Kassenführung gibt es keinerlei Beanstandungen.  
 
Dr. Norbert Thünker erklärt, dass die Kassenprüfer die Entlastung der Schatzmeisterin 
uneingeschränkt befürworten. 
 
TOP 5 Aussprache über die Berichte 
 
Fragen werden nicht gestellt. Eine Diskussion findet nicht statt. 
 
TOP 6 Entlastung des Vorstandes 
 
Dr. Norbert Thünker stellt den Antrag, den gesamten Vorstand des Partnerschaftsvereins 
für die Amtszeit 2016/2017 zu entlasten. Er begründet den Antrag damit, dass der 
Vorstand in der vergangenen Amtsperiode erfolgreich und aktiv gearbeitet habe. 
Dr. Norbert Thünker führt die Abstimmung über den Entlastungsantrag per Handzeichen 
mit folgendem Ergebnis durch: 
 
Für die Entlastung des Vorstandes: Offenkundige Mehrheit 
Gegenstimmen: Keine 
Enthaltungen: Mitglieder des Vorstandes. 
 
Dr. Norbert Thünker stellt fest, dass der Vorstand damit insgesamt einstimmig entlastet 
ist. Der Vorsitzende dankt namens des Vorstandes für das entgegengebrachte Vertrauen.  
 
TOP 7 Änderung der Satzung (§ 9 Vorstand, Beisitzer) 
 
Werner Oeldorf begründet den Änderungsvorschlag des Vorstandes, dessen Text der 
Einladung zur Mitgliederversammlung beigefügt war. Eine Diskussion über den 
Änderungsantrag findet nicht statt.  
Der Vorsitzende stellt den Antrag zur Abstimmung. Geheime Abstimmung wird nicht 
beantragt. Die Abstimmung durch Handzeichen hat folgendes Ergebnis: 
 
für den Antrag: offensichtliche Mehrheit 
Gegenstimmen: keine 
Enthaltungen: keine 
Der Vorsitzende stellt damit fest, dass die Satzung antragsgemäß geändert ist. 
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TOP 8 Wahlen 
 
Vorab richtet Herr Bürgermeister Manuel Just ein Grußwort an die Versammlung: 
Er dankt dem Vorstand für die persönliche Einladung zur Mitgliederversammlung und nutzt 
die Gelegenheit, für die Veranstaltungen zum 30-jährigen Jubiläum der Partnerschaft 
zwischen Hirschberg und Brignais sowie zum 25-jährigen Jubiläum der Partnerschaft mit 
Niederau zu werben. Er erinnert an die Aktivitäten des Partnerschaftsvereins für den 
Europagedanken und stellt die besondere Wertschätzung der Arbeit des Vereins durch die 
Gemeinde und dem Gemeinderat heraus.  
 
Die Aktivitäten des Vereins im vergangenen Jahr mit insgesamt 28 
Veranstaltungen/Aktionen waren in ihrer Intensität für die Gemeinde außerordentlich 
beeindruckend und wertvoll. Wichtig waren ebenso die Bemühungen, die Jugend an den 
Gedanken der Partnerschaft heranzuführen. Insgesamt dankt Bürgermeister Manuel Just 
dem Vorstand und dem Verein für die geleistete Arbeit, insbesondere den ausscheidenden 
Vorstandsmitgliedern. 
 
Der Vorsitzende Werner Oeldorf schlägt der Versammlung Herrn Bürgermeister Manuel 
Just als Wahlleiter vor. Einwendungen aus der Versammlung werden nicht erhoben. 
 
Wahl des/der Ersten Vorsitzenden: 
 
Der Wahlleiter stellt fest, dass 45 stimmberechtigte Mitglieder anwesend sind. 
 
Er schlägt der Versammlung Frau Danielle Fouache vor. 
Frau Fouache stellt sich persönlich vor. Fragen hierzu werden nicht gestellt. 
 
Auf Frage des Wahlleiters werden keine weiteren Kandidaten vorgeschlagen. Geheime 
Abstimmung wird nicht beantragt. Die per Handzeichen durchgeführte Abstimmung hat 
folgendes Ergebnis:  
Für Danielle Fouache: Offensichtliche Mehrheit 
Gegenstimmen: Keine 
Enthaltungen: Keine 
 
Der Wahlleiter stellt fest, dass Frau Danielle Fouache einstimmig als Erste Vorsitzende 
des Partnerschaftsvereins gewählt ist.  
 
Danielle Fouache nimmt unter Beifall der Versammlung die Wahl an und dankt für das 
zum Ausdruck gebrachte Vertrauen. 
 
Wahl des zweiten Vorsitzenden: 
 
Der Wahlleiter schlägt Herrn Dr. Jörg Boulanger vor. Dr. Boulanger stellt sich der 
Versammlung kurz persönlich vor. Fragen an ihn werden nicht gestellt. 
 
Weitere Vorschläge aus der Versammlung erfolgen nicht.  
Geheime Abstimmung wird nicht beantragt.  
Die  per Handzeichen durchgeführte Abstimmung hat folgendes Ergebnis: 
 
Für Dr. Jörg Boulanger: Offensichtliche Mehrheit 
Gegenstimmen: Keine 
Enthaltungen: Keine 
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Der Wahlleiter stellt fest, dass Herr Dr. Jörg Boulanger einstimmig als  
2. Vorsitzender des Partnerschaftsvereins gewählt ist. Dr. Jörg Boulanger nimmt die 
Wahl an und dankt für das zum Ausdruck gebrachte Vertrauen. 
 
Wahl des/r Schatzmeisters/in:  
Der Wahlleiter schlägt Frau Uta Hein vor. 
  
Er teilt mit, dass Frau Hein wegen Krankheit nicht anwesend sein kann. Werner Oeldorf 
verliest eine schriftliche abgefasste persönliche Vorstellung von Frau Hein mit der 
Erklärung ihrer Bereitschaft, das Amt der Schatzmeisterin im Falle ihrer Wahl 
anzunehmen. 
 
Weitere Vorschläge aus der Versammlung erfolgen nicht. Geheime Abstimmung wird nicht 
beantragt. Die per Handzeichen durchgeführte Abstimmung hatte folgendes Ergebnis: 
 
Für Uta Hein: Offensichtliche Mehrheit 
Gegenstimmen: Keine 
Enthaltungen: Keine 
 
Der Wahlleiter stellt fest, dass Frau Uta Hein einstimmig zur Schatzmeisterin des 
Partnerschaftsvereins gewählt ist.  
 
Wahl des/r Schriftführer/in: 
Der Wahlleiter schlägt Linda Möllers vor. 
Frau Linda Möllers stellt sich der Versammlung persönlich vor. Der lebhaften, teilweise in 
französischer Sprache gehaltenen Präsentierung wird starker Beifall gespendet. 
 
Weitere Vorschläge aus der Versammlung erfolgen nicht. Geheime Abstimmung wird nicht 
beantragt. Die per Handzeichen durchgeführte Abstimmung hat folgendes Ergebnis: 
 
Für Linda Möllers: Offensichtliche Mehrheit 
Gegenstimmen: Keine 
Enthaltungen: Keine 
 
Der Wahlleiter  stellt fest, dass Linda Möllers einstimmig als Schriftführerin des 
Partnerschaftsvereins gewählt ist. Linda Möllers nimmt unter Beifall der Versammlung 
die Wahl an und dankt für das zum Ausdruck gebrachte Vertrauen. 
 
Wahl der Beisitzer/innen: 
Der Wahlleiter benennt die zur Kandidatur bereiten Personen. Er teilt mit, dass Frau 
Angela Johe und Herr Martin Hirsch an der Teilnahme verhindert sind. Martin Hirsch 
hat seine Bereitschaft zur Annahme des Amtes im Falle seiner Wahl erklärt. 
 
Der Wahlleiter bittet die Kandidat/innen, die bisher dieses Amt nicht ausgeübt haben, um 
eine kurze Vorstellung.Gisela Thünker stellt sich persönlich vor. 
Werner Oeldorf verliest eine schriftlich abgefasste persönliche Vorstellung von Angela 
Johe mit der Erklärung, dass sie im Falle ihrer Wahl das Amt der Beisitzerin annehmen 
werde. 
 
Weitere Vorschläge aus der Versammlung erfolgen nicht. Geheime Abstimmung wird nicht 
beantragt. Auf die Frage des Wahlleiters besteht Zustimmung zu einer Wahl der 
Beisitzer/Innen en bloc. 
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Der Wahlleiter verliest die Namen der Kandidat/Innen.Die per Handzeichen durchgeführte 
Abstimmung hat folgendes Ergebnis: 
Für die Kandidaten: Offensichtliche Mehrheit 
Gegenstimmen: Keine 
Enthaltungen:  Keine.  
 
Der Wahlleiter stellte fest, dass damit einstimmig  
Gerhard Bornmann, Hannelore Dohet, Martin Hirsch, Angela Johe, Heide Küsters, 
Gerda Merkel und Gisela Thünker 
als Beisitzer / Innen des Partnerschaftsvereins gewählt sind.  
 
Die anwesenden Gewählten nehmen unter Beifall der Versammlung die Wahl an und 
danken für das zum Ausdruck gebrachte Vertrauen. 
 
Bürgermeister Manuel Just stellt fest, dass damit die Vorstandschaft des 
Partnerschaftsvereins neu gewählt ist. Er wünscht dem neuen Vorstandsteam eine gute 
Arbeit und viel Erfolg. Die Versammlung spendet Beifall. 
 
Wahl der Kassenprüfer/innen 
 
W. Oeldorf schlägt die zur Kandidatur bereiten Dr. Norbert Thünker und Gustav Weber 
zur Wiederwahl vor.  
Weitere Vorschläge aus der Versammlung erfolgen nicht. Geheime Abstimmung wird nicht 
beantragt. 
W.Oeldorf bittet, die Wahl der Kassenprüfer en bloc durchführen zu können. 
Einwendungen hiergegen werden nicht erhoben 
. 
Die per Handzeichen durchgeführte Abstimmung hat folgendes Ergebnis: 
Für die vorgeschlagenen Kandidaten: Offensichtliche Mehrheit 
Gegenstimmen: Keine 
Enthaltungen: Keine 
 
W. Oeldorf stellt fest, dass Dr. Norbert Thünker und Gustav Weber  damit und 
einstimmig als Kassenprüfer des Partnerschaftsvereins wiedergewählt sind.  
Dr. Norbert Thünker  und Gustav Weber nehmen unter dem Beifall der Versammlung die 
Wahl an und danken für das zum Ausdruck gebrachte Vertrauen. 
 
TOP 9 30-jähriges Partnerschaftsjubiläum 13. bis 15. Oktober 2017 in Brignais 
 
W.Oeldorf stellt in seiner Präsentation das vorläufige Programm des Jubiläums in Brignais 
vor. Auf die beigefügte Anlage wird Bezug genommen. 
 
Peter Johe gibt Einzelheiten zur der geplanten Busreise für die Mitglieder der 
Partnerschaftsvereins zum Jubiläum in Brignais mit dem geplanten 4. Reisetag (Rückreise 
über Annecy) bekannt. Für den Reisebus, der für 50 Personen ausgelegt ist, liegen bereits 
42 Anmeldungen vor. Peter Johe erklärt sich unter Beifall der Versammlung bereit, die 
Busreise des Partnerschaftsvereins noch einmal zu organisieren. 
 
TOP 10 Jahresprogramm 2017 
 
Werner Oeldorf gibt einen Überblick über die weiteren Veranstaltungen des 
Partnerschaftsvereins im Jahr 2017 gemäß beigefügter Anlage. 
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TOP 11 Anträge 
 
Anträge sind nicht eingegangen. 
 
TOP 12 Verschiedenes 
 
Die neue Erste Vorsitzende ergreift das Wort: Sie verabschiedet die ausscheidenden 
Vorstandsmitglieder und würdigt ihre Arbeit im Vorstandsamt und ihr Engagement für die 
Partnerschaft: 
 
Bettina Rohde-Quirin, die nicht mehr anwesend ist, wurde bereits durch Werner Oeldorf 
gewürdigt. Die Erste Vorsitzende verweist hierauf.  
 
Claudia Rudolph hat sich als Beisitzerin für die Präsentation des Partnerschaftsvereins in 
den Medien (Internet, Facebook, Website) eingesetzt. Die erste Vorsitzende übergibt ihr 
zum Ausdruck des Dankes für ihre Arbeit und ihr Engagement unter dem Applaus der 
Versammlung ein Blumengebinde. 
 
Werner Oeldorf hat den Partnerschaftsverein acht Jahre lang als Erster Vorsitzender 
geführt.  
Aufgrund seiner Persönlichkeit und seiner umfassenden Kompetenz, die er sich als 
Mitbegründer der Partnerschaften zu Brignais, Schweighouse und Niederau erworben hat, 
aber auch mit seinen Initiativen für Europa, war Werner Oeldorf für das von ihm geführte 
Amt geradezu die Idealbesetzung. Danielle Fouache dankt im Namen des 
Partnerschaftsvereins Werner Oeldorf für die geleistete Arbeit und seinen überragenden 
Einsatz und überreicht ihm ein Weinpräsent. Die Versammlung bestätigt den Dank mit 
lang anhaltendem Beifall. 
 
Peter Johe hat seit der Gründung des Vereins das Amt des 2. Vorsitzenden mit 
außerordentlich hohen Einsatz und Engagement ausgeübt. Die jährlichen Reisen des 
Partnerschaftsvereins, die hohe Akzeptanz bei den Mitgliedern und partnerschaftlich 
Interessierten gefunden haben, wurden von ihm eigenverantwortlich und selbstständig 
organisiert und begleitet. Ebenso hat Peter Johe maßgeblich bei der Organisation und 
Durchführung der Veranstaltungen des Partnerschaftsvereins (Straßenfeste, 
Partnerschaftsabende u.a.) mitgewirkt. 
Auch Peter Johe hat sich in hohem Maße über viele Jahre hinweg um den 
Partnerschaftsverein verdient gemacht. Die Erste Vorsitzende überreicht ihm ein 
Weinpräsent. Sie würdigt ebenso  den Einsatz und die Unterstützung durch die Ehefrau 
von Peter Johe, Rosemarie Johe, der ein Blumengebinde übergeben wird. 
Die Versammlung würdigt die Leistungen und Arbeit von Peter Johe mit lang anhaltendem 
Applaus. 
 
Dr. Jörg Boulanger war seit Gründung des Partnerschaftsvereins als Schriftführer 
Mitglied des geschäftsführenden Vorstandes. Die Erste Vorsitzender dankt ihm für die 
geleistete Arbeit. Sie bringt ihren besonderen Dank zum Ausdruck, dass Dr. Jörg 
Boulanger sich bereit erklärt hat, im neuen Vorstand das Amt des 2.Vorsitzenden des 
Partnerschaftsvereins zu übernehmen und so mit seiner Erfahrung weiterhin zur 
Verfügung zu stehen. 
Als Dank für seine bisherige Arbeit wird ihm ein Weinpräsent übergeben.Die Versammlung 
spendet Beifall. 
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Dieter Korsch meldet sich zu Wort. Er stellt mittels einer von ihm als Modell hergestellten 
Papierrolle den Liedtext vor, den der Singkreis des Partnerschaftsvereins als Beitrag zum 
Partnerschaftsjubiläum in Brignais plant.  
Die Versammlung bringt ihre Zustimmung zu dieser Planung mit Beifall zum Ausdruck. 
 
Werner Oeldorf dankt für die freundlichen Worte, die Danielle Fouache zur Würdigung 
seiner Arbeit im Partnerschaftsverein gefunden hat. Er erklärt, dass er auch künftig 
außerhalb eines offiziellen Amtes dem Verein und für die Partnerschaften der Gemeinde 
Hirschberg  zur Verfügung stehen werde. 
Die Versammlung spendet nochmals langanhaltenden Beifall. 
 
Werner Oeldorf kündigt als Abschluss der Versammlung die Präsentation der Fotos der 
Partnerschaftsreise und des Partnerschaftsabends des Jahres 2016 an, die von 
Magdalena Müller-Kiefer gestaltet wurde. Danielle Fouache überreicht ihr als Dank 
hierfür ein Blumenpräsent. 
 
Die ca. 20-minütige Fotopräsentation wird  von Magdalena Müller-Kiefer dargeboten.  
Die Versammlung bringt ihre Anerkennung und ihren Dank mit starkem Beifall 
zum Ausdruck. 
 
Werner Oeldorf schließt als Versammlungsleiter die Mitgliederversammlung 2017 mit 
Dank für die zahlreiche Teilnahme und den guten Verlauf um 21:50 Uhr. 
 
 
 
 
Werner Oeldorf                                             Dr. Jörg Boulanger 
Erster Vorsitzender                    Schriftführer 
und Versammlungsleiter                        


